

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

НАУКА НА СЛУЖБЕ МИРА

26–27 ноября 2018 г. в Москве состоялся *Десятый международный форум неправительственных партнеров ЮНЕСКО «Наука на благо человечества»*, организованный Секретариатом ЮНЕСКО при поддержке Министерства иностранных дел Российской Федерации в партнерстве с Российской академией наук и Международным общественным фондом «Российский фонд мира». В представительном мероприятии, на торжественном открытии которого выступили министр иностранных дел РФ **С.В. Лавров**, заместитель генерального директора ЮНЕСКО **Син Цюй**, председатель Комитета по международным делам Государственной Думы Федерального Собрания РФ, председатель правления Российского фонда мира **Л.Э. Слуцкий** и президент РАН **А.М. Сергеев**, приняли участие более 300 ученых, государственных и общественных деятелей из более чем 50 стран мира, включая 40 иностранных членов РАН.

Повестка двухдневного форума, посвященного вопросам взаимодействия гражданского общества и ученых и проблемам их влияния на принятие политических решений, была чрезвычайно насыщенной. Она включила несколько пленарных сессий и большое число панельных дискуссий, организованных в рамках пяти тематических секций: «Научная дипломатия», «Образование для науки, наука для образования», «Человечество в современном мире», «Социальная ответственность науки» и, наконец, «Наука на службе мира».

Организацией и работой секции *«Наука на службе мира»*, целиком и полностью посвященной международно-политической проблематике, руководил декан факультета мировой политики МГУ академик РАН **А.А. Кокошин**. В течение двух дней отечественные и зарубежные эксперты мирового уровня, многие из которых имеют богатый опыт практической деятельности на самых высоких должностях в органах государственной власти и многосторонних организациях, обсуждали самые актуальные

вопросы развития международных отношений в условиях нарастания стратегической неопределенности, пытаюсь предложить устойчивые решения для уже накопленных и только еще зреющих проблем.

Работу секции открыла панельная дискуссия на тему «*Перспективы формирования нового мирового порядка глазами дипломатов и ученых*». Модератором ее стал **Ф.А. Лукьянов**, директор по научной работе Фонда развития и поддержки Международного дискуссионного клуба «Валдай», председатель Совета по внешней и оборонной политике и главный редактор журнала «Россия в глобальной политике». В качестве приглашенных экспертов выступили: **Н.Н. Бордюжа**, Чрезвычайный и Полномочный Посол, генерал-полковник в отставке, в прошлом — секретарь Совета безопасности РФ (1998–1999), руководитель Администрации Президента (1999) и генеральный секретарь Организации Договора о коллективной безопасности (2003–2017); **Чжан Дегуан**, один из наиболее авторитетных китайских дипломатов, в прошлом занимавший посты заместителя министра иностранных дел КНР (1995–2001), Чрезвычайного и Полномочного Посла КНР в Российской Федерации (2001–2003) и Генерального секретаря Шанхайской организации сотрудничества (2004–2006), а ныне являющийся почетным председателем совета Китайского фонда исследований международных проблем; **Д.Ф. Мезенцев**, Чрезвычайный и Полномочный Посол, Генеральный секретарь ШОС (2013–2015), ныне председатель Комитета Совета Федерации ФС РФ по экономической политике; **Д. Саймс**, президент и генеральный директор американского Центра национальных интересов; **Ж. Сапир**, директор Центра исследований моделей индустриализации Высшей школы социальных наук в Париже, иностранный член РАН.

В рамках дискуссии эксперты поделились своим видением предпосылок, базовых принципов и перспектив формирования нового миропорядка, обозначили основные сферы сотрудничества и соперничества между ведущими субъектами международных отношений. Особое внимание было уделено определению факторов, способствующих росту конфликтности в мировых делах, и стратегических ориентиров, которые могут содействовать стабилизации международной обстановки и мобилизовать международное сообщество на борьбу с таким общими угрозами

безопасности и развитию, как терроризм, незаконная миграция, наркоторговля, рост неравенства и ухудшение состояния окружающей среды.

Во второй день форума дискуссия в рамках секции была объединена темой «*Обеспечение мира и стабильности в XXI веке: в поисках устойчивых решений*». Дискуссия была разделена на две части.

Первая часть была посвящена рассмотрению *комплексных теоретических и прикладных проблем обеспечения стратегической стабильности*. Состав участников панельной дискуссии отражал центральную роль Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки в поддержании стратегической стабильности на планете и прекрасно осознаваемую руководителем секции необходимость объединения усилий гражданских и военных специалистов в разработке данной проблематики. В роли модератора выступил академик РАН **С.М. Rogov**, многолетний директор, а ныне научный руководитель Института США и Канады РАН. Российскую сторону в диалоге представляли **Е.П. Бужинский**, генерал-лейтенант запаса, руководитель специализированного Центра прикладных политико-военных исследований факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова, в прошлом начальник Международно-договорного управления, заместитель начальника Главного управления международного военного сотрудничества Министерства обороны РФ (2001–2009); **В.И. Есин**, генерал-полковник в отставке, ведущий научный сотрудник факультета мировой политики МГУ и Института США и Канады РАН, в прошлом — начальник Главного штаба РВСН — первый заместитель Главнокомандующего РВСН (1994–1996), заместитель руководителя аппарата Совета обороны РФ (1996–1998), начальник Управления военной безопасности аппарата Совета безопасности РФ (1998–2002). Американскую сторону представляли **Р. Джинлоз**, член Национальной академии наук (НАН) США, председатель Комитета международной безопасности и контроля над вооружениями НАН США, профессор наук о Земле и астрономии Калифорнийского университета в Беркли; **Р. Гюнтер**, старший программный координатор указанного комитета НАН США; **К. Рич**, ведущий научный сотрудник «Корпорации РЭНД» — одного из наиболее авторитетных научно-исследовательских центров США, специализирующихся на изучении про-

блем национальной и международной безопасности, обороны и военно-технической политики. Участники секции обсудили, в частности, такие животрепещущие вопросы, как судьба режима контроля над вооружениями в условиях выхода США из Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности 1987 г., перспективы продления Договора между Российской Федерацией и Соединёнными Штатами Америки о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (Договора СНВ-3) после 2021 г., проблемы развертывания систем противоракетной обороны на региональных театрах военных действий и т.д.

Дискуссия по данной проблематике была продолжена в узком составе — на российско-американском семинаре, прошедшем с участием одного из ведущих экспертов факультета мировой политики МГУ — заместителя заведующего кафедрой международной безопасности **В.А. Веселова**, в прошлом — главного военного инспектора Совета безопасности РФ. Внимание на семинаре было сосредоточено на отработке подходов к определению понятия «стратегическая стабильность» в российско-американских отношениях в современных условиях с учетом ключевых политических, научно-технологических и военно-стратегических изменений, которые произошли за последние 20–25 лет.

Вторая часть дискуссии по вопросам обеспечения мира и стабильности в XXI в. была посвящена *региональной безопасности и подходам различных центров силы к борьбе с современными угрозами и вызовами*. Модератором ее стал **Ал.А. Громыко**, директор Института Европы РАН, член-корреспондент РАН. Представительную панель участников сформировали: **А.В. Кортунов**, генеральный директор Российского совета по международным делам; **С.Г. Лузянин**, видный российский китаевед, директор Института Дальнего Востока РАН; **О. Оликер**, директор программы «Россия и Евразия» авторитетного вашингтонского Центра стратегических и международных исследований; **А. Рар**, один из крупнейших немецких политологов, научный руководитель и программный координатор Германо-российского форума; **В. Шадурский**, декан факультета международных отношений Белорусского государственного университета. В своих выступлениях участники дискуссии затронули весьма широкий круг вопросов обеспечения безопасности в Европе и Евразии, продемонстри-

ровав понимание механизмов взаимовлияния внутренних и внешних факторов на политику ведущих акторов, способных оказать наиболее системное и долговременное воздействие на мирополитическую систему в XXI в.

Подводя итоги двухдневной работы секции, академик ***А.А. Кошкин*** отметил плодотворность состоявшихся дискуссий, имеющих не только собственно научное, но и большое практическое значение — ввиду высокого статуса и авторитета их участников, которые вносят заметный вклад в информационно-аналитическое обеспечение процесса принятия политических решений в своих странах. Руководитель секции также предложил гостям продолжить конструктивное обсуждение затронутых проблем и воплотить тем самым в жизнь девиз, заключенный в названии секции, — «Наука на службе мира».